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2.1

Reibungskraft

Reibungskraft zwischen zwei Festkdrpern

ist der Betrag der Reibungskraft FR.

der Betrag der Normalkraft ?N, mit der ein Kérper auf eine

Unterlage gedriickt wird,

die Reibungszahl.

Reibungskraft bei turbulenter Strémung

ist der Betrag der Reibungskraft .':-"R,
der Betrag der Geschwindigkeit ¥ eines Kérpers,

der Flacheninhalt der angestromten
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Querschnittsflache des Kérpers,

der Widerstandsbeiwert,

die Dichte des Mediums.

Geradlinige Bewegungen

Mittlere und momentane Geschwindigkeit

Betrachtet wird die Bewegung des Kérpers im Zeitintervall [¢; ¢ + At].
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ist die Koordinate der mittleren Geschwindigkeit & des Kérpers

in diesern Zeitintervall,

die Lange des Zeitintervalls,

die Anderung der Koordinate des Ortes 7 des Kérpers

in diesem Zeitintervall,

Ax
At

x:

ist die Koordinate der
momentanen
Geschwindigkeit ¥ des
Karpers in Abhangigkeit

() = At—0 At

. Ax
lim — =

d .
ax(t) = E(E)

von der Zeit £,

Geradlinige Bewegung mit konstanter Geschwindigkeit

ist die Koordinate des Ortes 7 des Korpers
in Abhangigkeit von der Zeit £,

die Koordinate des Ortes 7 des Korpers

zum Zeitpunkt ty = 0,

die Koordinate der kanstanten Geschwindigkeit # des Kérpers.

Mittlere und momentane Beschleunigung

Betrachtet wird die Bewegung des Korpers im Zeitintervall [t; t + At]
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Av,

ist die Koordinate der mittleren Beschleunigung @ in diesem

Zeitintervall,

die Lange des Zeitintervalls,

x(t) =xg+ v, t
v, = konst.

- Av,

ay = ——

At

die Anderung der Koordinate der Geschwindigkeit # des Kérpers

in diesem Zeitintervall.

a,(t) ist die Koordinate der momentanen Beschleunigung d, die der
Kérper erfahrt, in Abhangigkeit von der Zeit £,

a,(t)=1l
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dt

- v (t) = 0, (t) = X(2)
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Geradlinige Bewegung mit konstanter Beschleunigung

ist die Koordinate des Ortes 7
des Korpers in Abhangigkeit
von der Zeit £,

1
x()=x3 +v0,x-t+zax-t2

die Koordinate des Ortes 7 des
Korpers zum Zeitpunkt tg = 0.

v (t) =vg +ay-t
a, = konst.
Bt~ v(},x2 = 2a,(x — xo)

ist die Koordinate der
mamentanen Geschwindig-
keit ¥ in Abhangigkeit

von der Zeit £,

die Koordinate der
Geschwindigkeit # zum Zeitpunkt ty = 0,

die Koordinate der konstanten Beschleunigung d, die der Kérper erfhrt.

Newton’sche Gesetze

Tragheitssatz (1. Newton'sches Gesetz)

Ist die Summe aller an einem Kérper angreifenden Krafte gleich Null, so bleibt der Kérper im
Zustand der Ruhe oder bewegt sich mit konstanter Geschwindigkeit weiter.
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Grundgesetz der Mechanik (2. Newton’sches Gesetz)

Grundgesetz bei konstanter Masse eines Korpers

E
At

=18

ist die resultierende Kraft, die einen Kérper beschleunigt, = i
die Lange des Zeitintervalls, wahrend dessen N F=m-a
der Kdrper beschleunigt wird, F-At=m- ﬂ,f}

die Anderung der Geschwindigkeit
des Karpers im Zeitintervall [¢; t + At),

die konstante Masse des Karpers,

die Beschleunigung, die der Kérper erfahrt.

Verallgemeinerung des Grundgesetzes

F(t)
B(t)
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ist die resultierende Kraft auf einen Korper Cl
in Abhangigkeit von der Zeit £, F_’(t) e -.(t) = t)
7P =0(

der Impuls des Korpers in Abhangigkeit

von der Zeit £,

die zeitliche Ableitung des impulses B in Abhangigkeit von der Zeit ¢ .

Wechselwirkungsprinzip (3. Newton'sches Gesetz)

Ubt ein Kérper K, auf einen Kérper K, eine Kraft ﬁlZ aus, so erfahrt umgekehrt auch der
Korper K, stets eine Kraft Fyy, die der Korper K, auf ihn ausiibt.

Esgilt: Fip = —Fpy
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anziehende Krafte
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abstofende Krafte

4 Arbeit, Energie, Leistung und Wirkungsgrad
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Arbeit

ist die Arbeit, die von der konstanten Kraft F

an einem Kérper bei dessen Verschiebung W1 1=
vom Punkt P, zum Punkt P, verrichtet wird, W

die konstante Kraft, durch die der Kérper 1z —

Fo§

!:"'l *|s] *cosa

verschoben wird,

der lineare Weg vom Punkt P, zum Punkt P,
(§=PPy),

der eingeschlossene Winkel zwischen Fund3.

ist die Arbeit, die die konstante Kraft Fam Karper
bei dessen Verschiebung entlang der Strecke § verrichtet,

der Betrag der konstanten Kraft Fin Richtung der Strecke §,

der Betrag der Strecke & in Richtung der Kraft F,

W=F-s

Ein Kﬁfper wird langs der x-Achse eines Koordinatensystems durch eine ortsabhangige
Kraft F verschoben.
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ist die Arbeit, die von der Kraft F an diesem Kérper bei
dessen Verschiebung von x, nach x; verrichtet wird,

die Koordinate des Ortes des Kérpers vor der

*z
Wiz = [F(x)dr
= |

Verschiebung,

die Koordinate des Ortes des Korpers nach der Verschiebung,

die x-Koordinate der Kraft F in Abhangigkeit von x.
Mechanische Energie
Arbeit-Energie-Prinzip

ist die an einem Kérper verrichtete Arbeit,

die Anderung der Gesamtenergie des Kérpers.

Kinetische Energie

AE

ist die kinetische Energie eines Kérpers,

die Masse des Karpers,
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der Betrag seiner Geschwindigkeit .

Potenzielle Energie der Erdanziehung

ist die potenzielle Energie der Erdanziehung eines
Kérpers,

die Masse des Kérpers,
seine Hihe gegeniiber dem Bezugsniveau,

der Ortsfaktor (Betrag der Fallbeschleunigung).

Potenzielle Energie der Elastizitat

ist die potenzielle Energie der Elastizitat einer Feder,

die Federkonstante,

die Dehnung/Stauchung der Feder,




